猫

◎王佳焓

前几天去一个亲戚家,院角拴着一 只小小的花猫。

应该是才断奶没多久,而母亲不在 身边。它蜷缩在牛奶盒里,小小的身子瑟 瑟发抖。同行的小孩见了这个活玩具,兴 奋地冲过去戏弄它。见有人来,小猫抬起 脑袋尽力地弓起脊背,露出还不是很尖 利的爪子和小獠牙,喉咙里发出低沉但 没法凶狠的声音,像是在示威,但我又能 感到它的害怕,也许在它看来,人是很残 忍可怕的生物吧。

我也有过猫的。

小学时,学校门口总有一个老头,在 一辆旧三轮车里拉了许多的小动物来学 校门口叫卖。他的车上有六只猫,从周-到周四,就只剩了一只。剩的那只尤为孤 单,蜷在角落里无助地喵喵叫,大大的琥 珀色的眼睛里流露着祈求和哀伤,我可 能也是鬼迷心窍了,做了一生中可能最 错误的决定——掏空了身上的零用钱买

老头将它递给我,我摸到了它的黑 色皮毛,像上好的天鹅绒,虽没有那么华 贵美丽,但是温暖柔软。

这是一条那么弱小的生命,它的身 子刚好充满我合起来的掌心,它温顺地 在我怀里,似乎充满信赖。

将它带回家,本以为善良的外婆会 温柔地接纳它,却在未进门时就被撵了 出来。外婆好像气得不轻,声音颤抖,语 气也是从未有过的凶狠。"你一定是疯 了,带只猫回来,你自己都养不活自己, 还养猫?养得活吗?"

她说着一把拎起小猫后颈,吓得它 喵喵直叫,不停挣扎,外婆面无表情地将 它扔进了旁边的破纸箱。

一会儿我就去把它扔了,伺候老的 小的够我累了,还弄个小猫,真不叫人省

一向惧怕她的我不敢还嘴,看着那 条哀嚎的小生命,除了难过也别无他法。 只得悻悻地回到了房间。不一会儿就听 到外婆出了门,猫猫的叫声越来越远,我 的眼泪忍不住掉了下来。

整个下午我没出房间,也不想吃饭, 耳边全是小猫的哀绝的叫声。我不怪外 婆,我知道她身体不好,也知道她照顾我 和外公,很辛苦,小猫也许真的是她的负

担,但我还是忍不住的难过。 第二天放学走在小区,我看到它了, 原来外婆还是没忍心将它丢得太远,它 可怜兮兮地藏在绿化带里一块破砖旁, 面前一只残缺的盘子,里面有些吃食,它 的身子蜷成小小的一团,看到我,哀哀地 叫,我试着摸摸它毛茸茸的脑袋,它没有 躲开,我以为它会跑,或会用尖利的爪子 挠我,可是没有,它只是眯着眼睛看我, 然后用脑袋轻轻蹭了蹭我的手臂。

然后每天放学,我都会在小区里找 寻它的身影,有时候在,有时候不在,它 的破盘子里,有时是我早上吃剩的面包, 有时候是头天晚上加餐啃过的鸡骨头, 原来外婆还是没有不管它的。小猫看到 我,会飞快跑过来,用它小小的脑袋摩挲 我的裤脚,温柔婉转地叫

小区后面有个面馆,老板是个和蔼 而善良的胖子,他家的老猫前两天病死 了,店里有老鼠,他需要一只新猫,听 说我放养的小猫,他提出可不可以交给

那天我看见他和外婆,两人搬开砖 块,想抓住小猫,小猫惊慌地四处躲藏, 最后想寻到救星一样,钻进了我的怀里。

我把它交给面店老板,它忽然就不 叫了,顺从地让面店老板带走自己。

这时我才感到愧疚,我那样随便地

买下它,又那么随便地抛弃了它。 以后我常常会有意无意地在面店门 口停留一会儿。我看到小猫趴在门口的 椅子上晒太阳,黑色的皮毛在阳光下泛 出油亮的光泽。我看到它伏在老板孩子 的怀里,任由他胖胖的小手抚摸着它的 小小的耳朵。我看到它在火炉边睡觉,身 子仍然蜷成小小的一团……胖老板感激 地说:"你外婆送的这只小猫,当真太乖 了,不乱叫,会抓老鼠,还不挠人,我从没 见过这么乖的猫呢。"

我干笑两声,心里居然有点嫉妒,嫉 妒别人拥有着它。

我也想试着去摸摸它,它不反抗,却 没有再亲昵地蹭我的手臂或裤脚,我终 于成了它的陌生人

听说被抛弃过一次的猫会变得特别

乖巧,因为它们怕再一次被抛弃…… 我偶尔会给它带一些吃的,酸奶,火 腿肠什么的,它会吃,但吃得很小心,眼 神里充满戒备。吃完后它会规矩地趴回 炉边,不再看我一眼。

我的愧疚感并未淡去,还是天天去

一天,它吃完我带去的食物,终于抬 头蹭了蹭我的手臂,它的脑袋还是毛茸 茸的,像上好的天鹅绒。

我很开心,我想它终于肯再接受我 了,我要给它买很多很多美味的猫粮,很 多有趣的玩具,弥补我对它的残酷和无 能为力。

但是我的那些"我要"没来得及实 现,几天后,一辆飞驰而过的小轿车轧过 了它横穿马路的小小的身子。

胖老板面店门口的火炉边,只剩下 一张空空的垫子。

> 自此,我不在面馆门口逗留。 自此,我再没养过活物……





童年。刘炳科 摄





玩伴。周文静 摄

心田的百合花开

◎次仁卓玛

-首歌萦绕耳畔 一个人浮现心田 心田的百合花缓慢盛开我仿佛看见 那年倾尽心血绽放的你 再见花谢已过三生

沿路花香依旧 我忘记 时光匆匆飞鸟依旧 落叶为渣成为花下烬 春草绿芽如我第一次见你

今夜梦甜

◎吴蕊希

你如梦如幻的故事 触动我尘封的心弦 而花季的梦是青春的专利 是未经雕琢的水晶 一个人总是很孤独 但孤独时拿书自娱 与书同乐 与书同悲 与书同喜 与书同怒 何来孤独之谈 不懂孤独

因为有书

喜之不尽

因为有书

让青春如火焰 才会拥有繁花似锦的人生 我要奇迹不再遥远 我要今生不留遗憾 因为我拾回了一个秋天 你因知道 太早的春天 不能融化冰雪 寂静的夜晚 我总在窗口望着月亮 默默地想 今夜 在香甜的梦里 我还能否再次遇见你

岁岁年年

◎王雨葭

楼下的美人蕉在笑。

一簇热烈的焰火在飘。

有风微微地轻浮,掠过丛丛的美人蕉。 哗啦啦——美人蕉轻轻地笑,不喧 嚣,不张扬

每天,每天,美人蕉从来都只是安安静静。

如同时间一般。 现在的自己,每天用餐,入眠,读书, 写作业,偶尔听听音乐,练习舞蹈。日子 过得不悲不喜,心情一如既往。似乎每一

天都在重复,如同一部不断播放的黑白 影片,没有一丝微澜。

实则不然。 楼下的美人蕉似乎永远都是火焰般 的美丽,静水般的安宁;城市上空漂浮的 大片云彩,似乎永远都停滞不动,从来不 曾游离;小区里的树木似乎永远都绿着, 不咸不淡,如同晾干的油画颜料,浓郁而 生硬,似乎永远都不会滴落下半点碧色; 周围形形色色的人群,有的微笑,有的哭

泣,有的诚挚,有的伪善,他们来来去去, 关系似乎永远不曾改变,如人饮水,冷暖 自知。然而我们却又都知道,楼下的美人 蕉冬季会凋谢;天空的云朵时刻在旅行; 小区的树木早春会吐出娇嫩的浅绿,盛 夏会晕染成鲜翠的姿态,初秋会蜕变成 棕赤的枫颜,深冬会掉落所有的叶子,只 残留光秃秃的枝条在寒风中萧瑟。久未 联系的知己会不知去向,经常交谈的朋 友会熟络不拘,人情冷暖变化无常。

佛家有语:唯有常变才是不变。 因为地球在转动,生命在活着,时间 在流逝

时间没有颜色,没有气味,没有形

状,无法触及。 然而当书籍读完时,盆栽枯萎时,衣服 晾干时,我们知道,时间在流逝,在流失,过 去的光阴匆匆消亡,不知去向,无踪而觅。

每年,每年,时间在流淌。 每年,每年,美人蕉在安放。

每年,每年,人在不断变化。 于是我知道,看似什么也没有改变, 实则一切都变了。 时间的洪流从未停息,我们需要时 刻反思。父母日夜为家操劳,你为了他们 苦心而努力学习了吗?生活没有彩排,你

> 吗?扪心自问,你愧疚吗? 我是谁?我想做什么?我需要做什么?我 做了什么?在人的生命中,有些事,不能仅凭 阅读来打磨,更需要岁月的积淀来明白。

认真对待了吗?回首望去,你对得起自己

我已亭亭。 时间不会走得更快,也不会走得更 慢,我只愿安静地,认真地,努力地对待

每一天,无愧于心。 人生的路很长,我慢慢走,但会走好每一

步。折下荆棘插入花瓶,搬开石子垒作前方。 楼下的美人蕉依旧恬淡地微笑,我 静静地伫立着,无愧流云和时间,等风将

自己吹成一颗翠色的俊树。

清晨的山间,鸟声如洗,有风吹过, 带来了树叶的清香。远处的山坡下,可以 望见古老的小镇。散淡的记忆,飘忽的世 事,以及浓浓的情愁。在仓促的时间里, 曾经遇见的人和事,皆被缓慢遗忘。而那 些黛瓦青墙下的故事,恍如昨天。

窗台上,是昨夜含苞的茉莉,静默的 绽放其素雅的风姿。翠绿的叶,雅白的 朵,幽淡的香,清灵的骨,它已不再需要 其他,等到了属于它的时令,它自然会如 期绽放,芳华四溢,不负众望。

静静的坐在窗边,眼波里满是行人, 来回穿梭,内心也从未停止浮动。整个小 镇被雾迷恋着,朦朦胧胧的。模糊而又缠 绵的小河九曲在低矮的瓦房群中,相隔 不远的两岸被厚实的桥墩连接,半圆的 桥洞,紧贴着清波似境的江面,与倒影一 起,薄雾被江面笼罩着,摇晃,若隐若现。 顺江而下的,是驶向远方的一叶扁舟, 简朴的舟上载着年轻的渔夫,纸白的上 衣与晨雾嬉戏,早已变得潮湿了。渔夫 的瞳孔里是桥上撑伞的姑娘,烟雨缭 绕,辨不出是谁家的姑娘,但却勾去了 渔夫单纯的心。头顶划过两只飞鸟,在 那样厚白的天空里格外显眼,但不一会 儿就又钻进雾中去了,姑娘也慢慢隐在 了云雾之中。

徜徉青春

◎高玉琼

镜子里的天空犹如水洗亮的世界,花儿少年走向远处,站 定,回眸微微一笑,石头早已柔软,冰雪的肌肤已形成烈焰。

清晨,活泼的鸟儿在那片郁郁森林里醒来敲响闹钟 了,绵绵的白云挂在蔚蓝的天空中,阳光少年矫健的身影 出现在运动场上,阳光的明媚,透过树与树的间隙映衬出 斑驳的树影,好耀眼!似隐匿了一段时光,感觉有故事,按 捺不住的心情想重温那段花样年华。

仰起头,将那抹澄澈的颜色尽收眼底,嘴角含笑颜,让 思绪腾飞,褪去那抹晦涩,只想用诗意诠释执着,幸福的意 义。此时我想我是一位诗人,如果说童年是一首歌,那么青 春便是一首诗,懵懂而单纯,从须臾到不朽,迷恋所有的细 枝末节

于少年而言最享受的也便是这段年少时光,身体在发 育,痘痘俏皮爬上脸颊,内心萌发的羞涩,怀揣的那份理想 很坚定……我们与青春见了面便开始接触。腼腆的表情, 激动的那声呐喊,那刻驻足,我们彻底陷入青春那如狂潮 般席卷而来的漩涡中

青春的这段年华短暂,空间却很宽阔,徜徉在此空间, 拥抱她的温度冷却,升温反复循环,拥抱的手更紧了,曾有 人说过:人生要留下一行诗意和远方,虽然我们步途穷困, 不能遨游天涯,我们乘着想象的翅膀,翱翔在这片天空中, 得到一种心灵的慰藉。在现实和理想面面相觑等待嘲笑彼 此时,花儿少年早已怀揣梦想走向远方,开始远足了。

在风中跋涉良久,还是又回到了你的梦里,你是我一 生的极地,走多久也走不出你的视线,逃也逃不出你的思 念,懵懂的少年,那份青涩时光我们小心珍藏。几位挚友的 感情依旧那么深,我们相拥的友谊是慷慨和荣誉的母亲, 是感情仁慈的姐妹,他时刻准备舍己为人,完全处于自愿, 不愿恳求,相处多年的同窗,课间的嬉戏打闹,同心协力的 参加各种活动,感情那么深切。一切都敌不过时间的残忍, 心中压抑的难舍难行,却在最后的测试中不敢有半点懈 怠,教室里,弥漫悲伤的氛围好隆重。

就这样,我们挥手告别,从此离开,告别我们喧闹的青 春,那一挥手,总是带着依依惜别,那一回眸,饱含刻骨铭 心的深情。

只愿岁月无忧,彼此安好!